九十一年度六年級國語領域教學計劃

一、教學目標

1. 認識小說中描寫之場景、人物神態、動作、對話之技巧、衝突等特點的

意義。

2. 知道並練習說明文的開頭、中段及結尾的寫法。

3. 了解詩是精練的語言，能夠從模仿詩句到創作。

4. 能夠運用擬人、象徵及比喻的手法。

5. 培養喜愛詩歌文體及欣賞韻文的興趣，並建立欣賞唐詩的情趣。
6. 學習譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
7. 了解並學習論說文的寫作方式。
8. 學習應用文－通知單的寫法與「假設語句」的創作運用。
9. 學習敘述歷史故事的方法及描繪人物形態的簡單用語。
10. 了解書信的格式及書寫的方式，並練習寫信的格式和用語。
11. 知道請柬的寫法及婚禮的習俗。
12. 學習並能運用「對偶」的修辭技巧。
2、 計劃與願景之配合
1、卓越：重視知識形成的過程，由兒童的經驗察覺到規律，然後運用觀察、聯想、轉化營造進而理解概念。
2、人文：透過分組合作學習，參與討論，在討論、溝通、講道理和批判中，學會比較異同，修正錯誤。        
3、親和：尊重兒童想法，鼓勵兒童主動學習，並營造快樂的教室氣氛，讓兒童能互相關懷、欣賞，進而學得更有意義，更有信心。

3、 教科書版本：南一

4、 教學活動內涵

	單元名稱
	重大議題及
能力指標
	單元目標
	教學重點
	節數
	教學資源
	評量方式
	備註

	第一單元：禮物

第一課--送給世界的禮物
	B-2-2-2、B-2-2-4
B-2-3-9、C-2-2-4-2
C-2-1-2、C-2-3-4


D-2-1-1、E-2-5-9
E-2-9-8、F-2-1-1
環境、兩性

生涯、家政
	1.能認識小說中的動作、對話、衝突等特點。

2.能了解班特利和威利太太的人格特質。

3.能學習小說中描寫之場景及人物神態、動作的技巧

4.能了解不同場景呈現的意義。

5.能學習描寫衝突情境的技巧。

6.由雪花這本書，了解母愛的偉大和意志力的可貴，知道母愛是世界上最可貴的禮物。
	1.小說的動作、對話、衝突等特點。

2.班特利和威利太太的人格特質。

3.小說中描寫之場景及人物神態、動作的技巧

4.不同場景呈現的意義。

5.描寫衝突情境的技巧。

6.母愛的偉大和意志力的可貴，知道母愛是世界上最可貴的禮物。
	7
	1.蒐集和雪有關的作品、圖片

2.學生分組，做角色扮演的準備。


	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍︵略讀︶

	第二課--特別的禮物
	A-2-1-1、B-2-1-5

B-2-2-10-1、B-2-3-3
C-2-1-1-2、C-2-2-3
C-2-3-4、C-2-4-10-2

D-2-1-1
、E-2-5-7

E-2-8-5-1、E-2-8-9

E-2-10-10-2
F-2-2-1-2
環境、兩性
	1.能說出中國歷史中，戰國時代的情形並了解古代君臣間的情意。

2.學習一問一答的對話寫作方式。

3.能運用轉折複句、選擇複句、並列複句等句型。

4.學習為人選購禮物的技巧及敘述事件的方法。

5.能了解禮賢下士的意義。

6.能體會德政和百姓生活之間的實質關係。

7.建立對寬大仁厚等美德的崇敬效法精神。

8.能體會並了解禮物的真實意義與其在有形及無形方面的含意。
	1.中國歷史中，戰國時代的情形

2一問一答的對話寫作方式。

3.轉折複句、選擇複句、並列複句等句型。

4.選購禮物的技巧及敘述事件的方法。

5.禮賢下士的意義。

6.德政和百姓生活之間的實質關係。

7.寬大仁厚等美德的崇敬效法精神。

8.禮物的真實意義與其在有形及無形方面的含意。
	7
	1.美麗的禮物圖片。

2.戰國時代孟嘗君的相關故事。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍︵略讀︶

	第三課--禮尚往來
	B-2-1-5、B-2-2-5
B-2-2-10-1、C-2-3-5-1

C-2-3-5-3、D-2-1-1
D-2-3-1-1 、E-2-3-2-1 

E-2-4-7、E-2-7-4-2

E-2-8-5-1、E-2-8-5-2 

E-2-8-5-3

E-2-10-10-2

F-2-2-1-1

F-2-3-4-1

F-2-5-5

兩性

生涯

家政
	1.能認識說明文的開頭、中段及結尾的寫法。

2.能了解禮尚往來的意義及不同的做法。

3.能了解相關的成語與諺語

4.能認識本課的寫法「是什麼」、「為什麼」、「怎樣做」。

5.能了解說明文舉事例是很重要的。

6.能了解禮尚往來可以表達關懷、祝福，建立良好的人際關係。

7.會願意在日常生活中珍惜禮尚往來表達的情意，且善加運用。
	1.說明文的開頭、中段及結尾的寫法。

2.禮尚往來的意義及不同的做法。

3.相關的成語與諺語

4.本課的寫法「是什麼」、「為什麼」、「怎樣做」。

5.說明文舉事例是很重要的。

6.禮尚往來可以表達關懷、祝福，建立良好的人際關係。

7.在日常生活中珍惜禮尚往來表達的情意，且善加運用。
	7
	1.自己收到過的謝卡、禮物，展示在櫃子上。

2.無尾熊的訊息。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第二單元：走入詩篇

第四課--泰戈爾詩兩首
	A-2-2、A-2-2-2

B-2-1-2、B-2-2-4

B-2-2-8-2、B-2-3-3

D-2-1-1、E-2-1-1
E-2-2-1-2、E-2-3
E-2-4-2-1、E-2-4-2-2

E-2-4-6、E-2-5-3
E-2-7-4-2 、F-2-2
F-2-3-3
、F-2-8-2
F-2-10
、F-2-10-3
資訊

環境
	1.認識印度詩人泰戈爾。

2.了解詩是精練的語言，能夠從模仿詩句到創作。

3.能了解課文主旨及取材結構。

4.能夠運用擬人、象徵及比喻手法。

5.能夠抓住並朗讀出詩所要表達情感的抑揚頓挫。

6.能夠初步使用一些詩的語詞。

7.能學習者能夠欣賞詩的韻律，想像詩人寫作情境。

8.能對未來能夠充滿希望，努力完成自己立下的志向
	1.印度詩人泰戈爾。

2.詩是精練的語言，從模仿詩句到創作。

3.課文主旨及取材結構。

4.擬人、象徵及比喻手法。

5.朗讀詩所要表達情感的抑揚頓挫。

6.使用一些詩的語詞。

7.詩的韻律，想像詩人寫作情境。

8.充滿希望，努力完成自己立下的志向
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.泰戈爾生平及相關著作。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第五課--唐詩兩首
	A-2-1-1、A-2-2
A-2-2-2
、B-2-1-2
B-2-2-4
、B-2-3-3
C-2-2-4-2、D-2-3-1-4

E-2-1-1
、E-2-3-2-1

E-2-3-2-2、E-2-4
E-2-4-2-2、E-2-7-4-1
F-2-2、F-2-10

資訊、人權、家政
	1.能說出兩首詩的時代背景

2.能認識律詩和絕句的特色及差異。

3.能用朗讀的方式讀出唐詩的美感。

4.能學習寫出有韻味的句子

5.能學習記敘文的順敘法。

6.能感受唐中寫情寫景的美感。

7.能建立欣賞唐詩的情趣。
	1兩首詩的時代背景

2.律詩和絕句的特色及差異。

3.用朗讀的方式讀出唐詩的美感。

4.寫出有韻味的句子

5.記敘文的順敘法。

6.唐中寫情寫景的美感。

7.建立欣賞唐詩的情趣。
	7
	1.孟浩然、柳宗元二人的基本資料。

2.唐詩朗讀示範帶或影片。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第六課--詩的美
	B-2-2-1


B-2-2-3-1 

B-2-2-10-1

C-2-2-4-2

D-2-1-1


D-2-2-3

E-2-2

E-2-5

E-2-5-9

F-2-1

F-2-10-2
環境、人權

兩性、家政
	1.能認識詩的美在詩人的想像和對文字的運用能力。

2.能從朗讀詩來欣賞詩的節奏美。

3.學會課文的生字新詞、運用例子來說明的寫作法。

4.能學會並運用課文的分段方式及寫作方式。

5.能跟著課文所提供的讀詩方法，學習寫詩的能力。

6.能體認並欣賞詩歌的美。

7.培養喜愛詩歌文體及欣賞韻文的興趣。

8.從閱讀詩文提升審美的能力。
	1.詩人的想像和對文字的運用能力。

2欣賞詩的節奏美。

3.課文的生字新詞、運用例子來說明寫作法。

4.課文的分段方式及寫作方式。

5.寫詩。

6.欣賞詩歌的美。

7.欣賞韻文。

8.審美的能力。
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.相關圖片作成幻燈片。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	復習一

復習二
	A-2-1-1、A-2-2-2
B-2-2-2
、B-2-3-9
C-2-3-4
、D-2-1-1
E-2-3


E-2-4-2-1

E-2-4-2-2
E-2-9-8

F-2-1

F-2-2

F-2-10-2
環境

兩性

家政
	1.能認識小說中的動作、對話、衝突等特點。
2.能運用轉折複句、選擇複句、並列複句等句型。
3.能認識說明文的開頭、中段及結尾的寫法。
4.能夠運用擬人、象徵及比喻手法。
5.能學習記敘文的順敘法。

6.會願意在日常生活中珍惜禮尚往來表達的情意，且善加運用。

7.能學會並運用課文的分段方式及寫作方式。

8.能體會並了解禮物的真實意義與其在有形及無形方面的含意。
	1.小說中的動作、對話、衝突等特點。
2轉折複句、選擇複句、並列複句等句型。
3.說明文的開頭、中段及結尾的寫法。
4.擬人、象徵及比喻手法。
5.記敘文的順敘法。

6.禮尚往來表達的情意，且善加運用。

7.課文的分段方式及寫作方式。

8.禮物的真實意義與其在有形及無形方面的含意。
	7
	紙、筆、練習簿。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第三單元：挑戰

第七課--征服沙漠
	B-2-2-3-1 、B-2-2-4

C-2-1-1-2 、C-2-2-3
D-2-1-1 

D-2-3-1-3 

E-2-4-6


E-2-5-9


E-2-8-5-1 

E-2-8-9

E-2-10-10-2 

F-2-10-6
環境、生涯

兩性、家政
	1.能了解斯文‧赫定一生重要事
蹟。
2.能了解沙漠有酷熱和嚴寒的挑
戰。
3.能了解發現樓蘭古城的意義。
4.能由相關的探險書籍中比較探
險家所遇到的挑戰。
5.能調查地球上各大沙漠的特
點，並做成圖表。

6.能了解征服沙漠除了體力，還要
智慧和堅忍的毅力

7.能學習探險家冒險犯難的精神。
	1.斯文‧赫定一生重要事蹟。
2.沙漠有酷熱和嚴寒的挑戰。
3.發現樓蘭古城的意義。
4.比較探險家所遇到的挑戰。
5.調查地球上各大沙漠的特點，並做成圖表。

6.征服沙漠除了體力，還要智慧和堅忍的毅力

7.探險家冒險犯難的精神。
	7
	1.欺文、赫定的生平資料

2.與沙漠有關的文章、圖片

3.亞洲地理地圖。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍︵略讀︶

	第八課--迎接挑戰
	B-2-2-1、B-2-2-7
B-2-2-10-1、C-2-2-4-2

D-2-1-1、E-2-2-1-1
E-2-3-2-1、E-2-4-6
E-2-6-3-3、F-2-6-7
E-2-10-10-1 

F-2-3-4-1、F-2-6-10
環境、兩性
	1.能認識海洋浪潮的變化。
2.能說出天地一沙鷗和老人與海的故事。
3.能學習譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
4.能學習各類複句句型的活用。
5.能學習論說文的寫作方式

6.能了解如何面對人生中的逆境。

7.能體會迎接挑戰的意義。

8.能明白不敢接受挑戰的結果

9.能建立面對問題的信心及勇氣。
	1.海洋浪潮的變化。
2.出天地一沙鷗和老人與海的故事。
3.譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
4.複句句型的活用。
5.論說文的寫作方式

6.如何面對人生中的逆境。

7.迎接挑戰的意義。

8.不敢接受挑戰的結果

9.面對問題的信心及勇氣。
	7
	1.海洋、浪花或山路的圖片。

2.天地一沙鷗和老人與海的相關資料和故事。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第九課--真正的強者
	B-2-1、B-2-2-3-1

B-2-2-10-1、

B-2-3-9、C-2-1-1-1。
C-2-3-4、C-2-3-5-2

C-2-3-6-1、E-2-4-7
C-2-4-10-2、E-2-5-9
E-2-7-4-2、E-2-8-5-2

E-2-8-5-3、F-2-3-4-1 
環境、人權

兩性、家政
	1.能了解脾氣和情緒的變化
2.能認識孔子和子路的故事
3.能學習敘事的記敘文寫作方式。
4.能學習轉折、條件、並列、假設等複句句型的運用
5.能了解控制脾氣的方法及體會處事的正確態度。

6.能養成勇於面對自己缺點的勇氣。

7.能體會自我挑戰的重要性
	1.脾氣和情緒的變化
2.孔子和子路的故事
3.敘事的記敘文寫作方式。
4.轉折、條件、並列、假設等複句句型的運用
5.控制脾氣的方法及體會處事的正確態度。

6.勇於面對自己缺點的勇氣。

7.自我挑戰的重要性
	
	1.孔子和子路的圖片及故事。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第一次評量範圍

	第四單元：應變

第十課--地震過後
	B-2-2-5、B-2-2-8-1
C-2-1-1-2、C-2-2-8
C-2-4-10-2、D-2-1-1

E-2-6-3-1、E-2-6-3-3

E-2-8-5-1、E-2-8-5-3

E-2-9 、E-2-10-10-1

F-2-3-4-2、F-2-6
F-2-6-7、F-2-10-6
環境

人權

資訊

家政
	1.能說出地震可怕的原因。

2.能體認互助合作的重要，學習應變能力。

3.能了解本課課文主旨及取材結構。

4.學會應用文－通知單的寫法。

5.能夠利用圖書館或其他資訊認識地震的起因，及應變措施。

6.能從大地震中，感受到臺灣人民心連心團結的同胞愛，進而加深對本土的認同感。

7.能明白身體力行「團結就是力量」。
	1.地震可怕的原因。

2.互助合作，學習應變能力。

3.本課課文主旨及取材結構。

4.應用文－通知單的寫法。

5.地震的起因，及應變措施。

6.對本土的認同感。

7.「團結就是力量」。
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.地震相關資料，特別是九二一的報告。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	第十一課--田忌賽馬
	B-2-1、B-2-2-10-1
C-2-2-8、D-2-1-1
E-2-2-1-2、E-2-5-3
E-2-5-9、E-2-7-4-2

E-2-8-9、E-2-10-10-1
E-2-10-10-2、F-2-1-1
環境、人權

兩性、生涯
	1. 1.認識齊威王、田忌及孫鬢的代以及三人之間的關係。

2. 2.認識田忌與齊威王賽馬的小故事及孫臏的多謀善略

3.能學習敘述歷史故事的方法。

4.能學習描繪人物形態的簡單用

語。

5.能學習「假設語句」的創作運

用。

6.能建立「勝不驕，敗不餒」的精

神。

7.能培養欣賞與互助的情操與細

心觀察的精神。
	1.齊威王、田忌及孫鬢的時代，以及三人之間的關係。

2.田忌與齊威王賽馬的小故事

及孫臏的多謀善略

3.敘述歷史故事的方法。

4.描繪人物形態的簡單用語。

5.「假設語句」的創作運用。

6.「勝不驕，敗不餒」的精神。

7.欣賞與互助的情操與細心觀察的精神。
	7
	1.孫臏的計謀故事。

2.生活智慧的短語。

3.長條卡及麥克筆。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍︵略讀︶

	第十二課--應變的重要
	B-2-1-9、 B-2-2-3-1
B-2-2-3-2、B-2-2-10-1 

B-2-2-10-2C-2-4-10-1

C-2-4-10-2、D-2-1-1
E-2-2-1-2、E-2-8-9
E-2-10-10-1

環境、人權

兩性、家政
	1.知道應變的意義及具有應變能

力才能度過人生道路上的危機。

2.知道細心觀察、冷靜的思考、多

讀書都是培養應變能力的方法。

3.會正確運用本課的語詞及句型。

4.能在寫作論說文時，舉實例加強

自己的論點。

5.能運用譬喻法，化抽象為具體。

6.能體會應變能力的重要性

7.能明白細心觀察、冷靜思考的重

要性。

8.能感受藉讀書充實自己的重要性
	1.應變的意義及應變能力。

2.培養應變能力的方法。

3.本課的語詞及句型。

4.寫論說文時，舉實例加強自己的論點。

5.譬喻法，化抽象為具體。

6.應變能力的重要性

7.細心觀察、冷靜思考的重要性。

8.讀書充實自己。
	
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.課文結構圖。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	復習三

復習四
	B-2-1-9
、B-2-2-3-1
B-2-2-7
、B-2-2-10-1
C-2-2-4-2、D-2-1-1
E-2-2-1-1、 E-2-7-4-2

E-2-8-9
、E-2-10-10-1

E-2-10-10-2、 F-2-1-1
F-2-3-4-1、 F-2-6-7
F-2-6-10
資訊、環境、人權、

兩性、生涯、家政
	1.能學習探險家冒險犯難的精神。
2.能了解沙漠有酷熱和嚴寒的挑戰。
3.能學習譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
4.能了解如何面對人生中的逆境。
5.能學習轉折、條件、並列、假設等複句句型的運用

6.能了解控制脾氣的方法及體會處事的正確態度。

7.能體認互助合作的重要，學習應變能力。

8.能學習「假設語句」的創作運用。

9.知道應變的意義及具有應變能力才能度過人生道路上的危機。
	1.探險家冒險犯難的精神。
2.沙漠有酷熱和嚴寒的挑戰。
3.譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
4.如何面對人生中的逆境。
5.轉折、條件、並列、假設等複句句型的運用

6.控制脾氣的方法及體會處事的正確態度。

7.互助合作的重要，學習應變能力。

8.「假設語句」的創作運用。

9.應變的意義及具有應變能力才能度過人生道路上的危機。
	7
	紙、筆、練習簿。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	第五單元：生活的贏家

第十三課--愛的存摺
	B-2-2-1、B-2-2-10-1
C-2-1-1-1、 C-2-2-8
C-2-2-4-1、C-2-3-5-3
D-2-1-1、D-2-2-3
D-2-3-1-1、E-2-4-7 

E-2-8-5-1、 E-2-8-5-2 

E-2-8-5-3、E-2-8-9
E-2-10-10-2、

F-2-3-4-2、F-2-5-5
人權、兩性、家政
	1.了解書信的格式及書寫的方式。

2.能認識利用存摺存錢的意義。

3.能學習寫信的格式和用語

4.學習怎樣填寫存款和取款單。

5.能學習本課中遞進句及並列

句，並加以運用。

6.能常利用書信，與長輩、朋友問

好、連絡感情。

7.能擁有一本愛的存摺，使自己在

成長中更加愉悅。
	1.書信的格式及書寫的方式。

2.利用存摺存錢的意義。

3.習寫信的格式和用語

4.填寫存款和取款單。

5.遞進句及並列句。

6.常利用書信，與長輩、朋友問好、連絡感情。

7.有一本愛的存摺，使自己在成長中更加愉悅。
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.內容感人的書信。

3.郵局的存款單及取款單。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	第十四課--小記者的收穫
	A-2-4-8-1、B-2-1-9
B-2-2-2、B-2-2-3-1
B-2-2-5、B-2-2-8-1
C-2-1-1-3、 C-2-2-8

C-2-3-7-1、C-2-3-8-1

C-2-3-8-2、D-2-2-3
D-2-3、 D-2-5 

D-2-7-10、E-2-6-3-3
E-2-8-9
、F-2-1-1

F-2-9、F-2-10-6
資訊、環境、人權、

兩性
	1.能認識自己及早做生涯規畫。
2.能認識記者的素養及工作性質。
3.了解克服煩惱最好的方法，就是

想辦法對付它。
4.能學習用「順敘法」來敘述一件

事情或一個活動。
5.能學習在對話中，抓住重點並且

輕鬆幽默。

6.學習本課比喻修辭的寫作技巧。

7.能體會收穫是一種喜悅，但不是

憑空而來的。

8.能學會規畫自己的作息時間，成

為生活的贏家。
	1認識自己做生涯規畫。
2.記者的素養及工作性質。
3.克服煩惱最好的方法，就是想辦法對付它。
4.「順敘法」來敘述一件事情或一個活動。
5.在對話中，抓住重點並且輕鬆幽默。

6.比喻修辭的寫作技巧。

7.收穫是一種喜悅，但不是憑空而來的。

8.規畫自己的作息時間，成為生活的贏家。
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.記者採訪活動的圖片或資料。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍︵略讀︶

	第十五課--習慣
	B-2-2-3-2、B-2-2-10-1
C-2-3-6-2、D-2-3-1-1
D-2-5-2-2、E-2-2-1-1
E-2-2-1-2、E-2-4-7

E-2-5-7
、E-2-5-9
E-2-10-10-2、F-2-1-1

兩性、生涯、家政


	1.認識什麼是好習慣，什麼是壞習慣。
2.能了解習慣和生活之間互動的關係。
3.認識課文中邱吉爾和馬克吐溫生平的事蹟。
4.能學習說明文的寫作方式
5.練習從生活中舉出實例，比較能引起讀者共鳴。

6.練習成語的用法。

7.能在平日養成一些好習慣，可以幫助自己更成長。

8.能更加肯定自己，不要當上壞習慣的奴隸。
	1.什麼是好習慣，什麼是壞習慣。
2.習慣和生活之間互動的關係。
3.邱吉爾和馬克吐溫生平的事蹟。
4.說明文的寫作方式
5.從生活中舉出實例，引起讀者共鳴。

6.成語的用法。

7.養成一些好習慣，可以幫助自己更成長。

8.肯定自己，不要當上壞習慣的奴隸。
	7
	1.生字卡、語詞卡、問題條。

2.跟習慣有關的書籍。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	第六單元：臺灣的習俗

第十六課--舅舅的婚禮
	A-2-2
、B-2-2-3-1
C-2-1-1-2、D-2-1-1
D-2-3-1-2、D-2-5-2-2
E-2-4-7、E-2-7-4-2

F-2-3-4-2

人權、兩性、、家政
	1.能知道請柬的寫法及婚禮的習俗。
2.復習「…並且…」遞進複句的句型及「因為…所以…」表因果的句型。
3.學習並能運用「對偶」的修辭技巧。

4.能由課文敘述的習俗，想像新娘離家時的依依之情
	1.請柬的寫法及婚禮的習俗。
2.「…並且…」遞進複句的句型及「因為…所以…」表因果的句型。
3.「對偶」的修辭技巧。

4.新娘離家時的依依之情
	7
	1.蒐集不同式樣的請柬。

2.蒐集各省或各國的不同婚俗。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍

	第十七課—送灶神
	B-2-1-2
、B-2-1-9
B-2-2-2、B-2-2-7
C-2-1-1-1、C-2-2-2
D-2-1-1、D-2-3-1-2
D-2-5-2-2、E-2-1-7
E-2-2-1-1、E-2-4-7
E-2-6-3-1、

E-2-10-10-2、F-2-7-1
F-2-10-2、F-2-10-6
環境、兩性、家政
	1.能知道每年農曆十二月二十四
日是送神上天的日子
2.能複習並列複句：「一邊…一
邊…還…」。

3.復習對偶的修辭技巧。

4.復習刪節號……及雙引號『   』
的用法。

5.能由課文的學習，體會「學期成
績單」和「年終總檢討」的關係
和重要。
	1.每年農曆十二月二十四日是送神上天的日子
2.並列複句：「一邊…一邊…還…」。

3.對偶的修辭技巧。

4.刪節號……及雙引號『   』的用法。

5.「學期成績單」和「年終總檢討」的關係和重要。
	7
	1.蒐集臺灣各地習俗資料。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍︵略讀︶

	第十八課--媽袓繞境祈安
	B-2-1、B-2-2-10-1
D-2-1-1、D-2-3-1-2
E-2-2-1-1、E-2-4-7
E-2-6-3-1、F-2-6-7
F-2-7-1、F-2-10-6
兩性、家政
	1.能知道臺灣人民敬拜媽袓的原因及繞境祈安的情形

2.複習並能運用「…因此…」因果複句；「…接著…」連貫複句。

3.複習並能運用「比喻」、「排比」的修辭。

4.能由媽袓繞境祈安的儀式，感受臺灣人民的虔誠及感恩的心。
	1.臺灣人民敬拜媽袓的原因及繞境祈安的情形

2.「…因此…」因果複句；「…接著…」連貫複句。

3.「比喻」、「排比」的修辭。

4.臺灣人民的虔誠及感恩的心。
	7
	1.蒐集媽祖的生平資料。

2.整理臺灣各地媽祖繞境祈安的資料。
	口語評量字形檢核
寫字檢核
仿作評量
觀察評量
態度評量
	第二次評量範圍


五.成績計算

1. 第一次學業評量50%：單元小試平均20%、

                      習作20%、學習單20%

                      學年統一命題測驗40%

3.第二次學業評量50%：單元小試平均20%、

                      習作20%、學習單20%

                      學年統一命題測驗40%

六.評量項目初擬
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	了解小說中描寫之場景、人物神態、動作、對話之技巧、衝突等特點的意義。
	
	
	
	
	

	知道並使用說明文的開頭、中段及結尾的寫法。
	
	
	
	
	

	了解詩是精練的語言，能夠從模仿詩句到創作。
	
	
	
	
	

	能夠運用擬人、象徵及比喻的手法。
	
	
	
	
	

	喜愛詩歌文體及欣賞韻文的興趣，並建立欣賞唐詩的情趣。
	
	
	
	
	

	譬喻法的運用及俗話和成語的運用。
	
	
	
	
	

	論說文的寫作方式。
	
	
	
	
	

	應用文－通知單的寫法與「假設語句」的創作運用。
	
	
	
	
	

	敘述歷史故事的方法及描繪人物形態的簡單用語。
	
	
	
	
	

	了解書信的格式及書寫的方式，並會使用寫信的格式和用語。
	
	
	
	
	

	請柬的寫法及認識婚禮的習俗。
	
	
	
	
	

	能運用「對偶」的修辭技巧。
	
	
	
	
	


